热点思考/政策解读/案例剖析/典型推介

2014.7.10 星期四 责编/常乐





创意栽种:葡萄大棚"爬上"房顶

文/摄 记者 欧阳蕾昵 炎炎夏日,又到了葡萄园最忙碌的季节。这几天,嘉定文兴葡萄园艺场"场主"杨 叶新正忙着进行早熟品种的采收,"喜乐"、"京亚"、"夏黑"等已进入成熟期,从现在起就可以采摘上市了。除 了售卖葡萄,杨叶新最惦记的莫过于一幢刚刚有了初步轮廓的"休闲屋"。这幢小楼分上下两层,楼下装修一 新后将为前来采摘观光的游客提供一处喝茶歇息的地方。拾级而上,楼上别有一番洞天:100平方米的葡萄 大棚就架在房顶上,成了一个名副其实的"空中大棚"。



葡萄产业"套牢"制冷工程师

从父亲手中接管葡萄园十余年, 杨叶新至 今还开玩笑地说,"我是半路出家,现在却被 这几十亩葡萄深深套牢,这辈子看来也解不开

在嘉定葡萄"种植圈", 杨叶新的名字也许 并不为人所熟悉,他父亲杨文兴的大名却是家 喻户晓。上世纪80年代初,退伍军人杨文兴靠 种植30枝"巨峰"葡萄苗起步,凭借着钻研和 努力精神,终于建起一座颇具规模的葡萄果园。 当年,老杨创立的"文兴"葡萄名气越做越响, 事业有成的他没有忘记众多乡亲,对前来求教的大伙儿总是倾囊相授。作为"全国优秀复员 退伍军人",杨文兴还在人民大会堂受到党和国 家领导人的亲切接见和嘉奖。

"随着时代的变迁,葡萄园除了技术外,形 象打造也很重要,基础设施、营销等都是关键问 题,父亲需要我的加盟。" "70后"杨叶新原来 是一名高级制冷工程师,并拥有自己的制冷设备 公司,事业做得有声有色。2001年,杨叶新在 父亲的鼓励下,开始与农业"亲密接触"。他带 头承包了60多亩葡萄并成立文兴葡萄园艺场。 当年,对葡萄种植"一张白纸"的杨叶新是从父 亲那里"啃下"许多宝贵的技术,同时也慢慢把 年轻人新的理念渗透到经营中去。自从接管园艺 场以来,杨叶新先后尝试过裸地栽培、避雨栽培、大棚栽培等多种方式,逐渐掌握了大粒化、 无核化等技术,种植模式也从篱笆形式到Y型 式再升级到T形式及H形式。

荣膺"安全优质信得过"果园

【亮点】

如今,文兴葡萄园艺场种植的葡萄均已取得 "绿色食品"认证。葡萄品种除了4个主导品种巨 峰、巨玫瑰、醉金香、夏黑外,又增加了喜乐、黄 蜜、京亚、金手指、红富士等多个新品种,产品多 次在市优质葡萄评比中获金、银奖。

"葡萄的口感固然重要,品质安全更为重 要。"杨叶新告诉记者, 2013 年,本市林业部 门在郊区果园开展了新一轮"安全优质信得过 果园"创建评选活动,经评审工作小组认真检 查评分,对照评选标准,文兴葡萄园艺场成为 本市第二批"安全优质信得过果园"。杨叶新告 诉记者,种好葡萄首先要控制果子大小和均匀程 度,根据不同品种严格控制每串留粒;其次注重 果子颜色,采用套袋使葡萄成熟、上色度达到一 致性; 再次讲究果子适口性

杨叶新坦言, "安全优质信得过"果园不是 评完就算, 评审工作小组会不定期地进行现场监 管检查,包括果园的基础设施、产地环境、园容 园貌、果园管理制度和农资仓库、投入品使用 等。对照评选标准,还将对果园的果品生产过程 进行全面跟踪监管。"这样的监管很好,督促我 们要一直保持先进性。"杨叶新笑着说。

【创意】

多元化打造 农业旅游休闲园

除了主攻生产外, 去年, 文兴葡萄园艺场还挂上了"上 海市农业旅游经济协会会员单 位"的牌子。在园艺场,除了 常规的葡萄种植区外,采摘 区、蔬菜区、黄桃区、银杏树 林、纳凉竹林等一应俱全。树 林边,散养鸡悠闲散步。池塘 里,大白鹅自在憩息。建在池 塘周围的垂钓点每到周末都会 吸引游客纷至沓来,池中心的 小岛由两座木栈桥相连,岛上 栽种了品种多样的经济作物。 目前,岸边的小木屋正在抓紧 施工,将来游客可以留在这里 打牌聊天。

2013年,杨叶新接手了 紧挨着园艺场的 10 亩荒地并 进行重新规划。其中,他辟出 一块区域建造了一幢小楼,原 本只想造一层楼作为员工宿 舍。大致框架搭好后,杨叶新 却有了新的思路: 楼下做休闲 场所, 楼顶加盖一层, 直接安 上 100 平方米的葡萄大棚。春 节过后,大棚已初具轮廓,只 待种上葡萄树了

"把大棚架在楼顶既可以 节约土地资源,还能带来新奇 的观赏感受,我想试着先搭一 个看看效果。如果有价值,以 后还会扩大规模。"杨叶新告 诉记者,这个大棚主要以观光 体验为主, 让游客可以站在新 的高度欣赏园艺场的全景,至 于栽种技术等都不成问题。

"来到园艺场除了采摘购 买葡萄外, 还能给游客留下点 什么?农业旅游就是很好的方 '目前,杨叶新把一条 "百米科普长廊"修葺一新, 等到盛夏时节枝繁叶茂时,游 客可以漫步长廊欣赏丝瓜、 秋葵、茄子、猕猴桃等各种作 物的勃勃生机,走累了就坐在 一旁的车轮木椅上休息, 品尝 葡萄。中午时分, 文兴葡萄园 艺场的自家厨房可以根据游客 需求烹饪一桌"新鲜直采"的 农家大餐,大部分食材就地选 取。吃完回去前,游客还能捎 带买些鸡鸭蛋肉。

"也许有一天,葡萄园可 以改名为农家乐园了。"杨叶 新坦言,做好农业旅游还有很 长一段路要走,但只要认准了 方向他就会坚持走下去。

【动向】

湖南郴州探索成立农村 土地股份合作社

2014年,湖南郴州市嘉禾县普满乡石角 塘村5组仅土地确权入股一项收入已达到近 14万元,这个地处偏远的村组率先在湖南成 立农村土地股份合作社,今年郴州全市11个 县、区试点推广,稳步推进这项农村改革

2003年前,石角塘村也是将田分到各家 各户,由于地势原因,60%以上的田地需要电 排抽水才能灌溉, 由于缺钱, 电排坏了无法 修,造成50%的晚稻严重减产,其中5组受损 最大,全组80%的耕地无法耕种。时任组长的 王明生提出了一个大胆的方案,将组里各家各 户分散的农村土地集中起来, 重新划定成5~ 10 亩一片的地块,以公开招标、一年一定方 式流转给组里的种田能手耕种, 流转租金在还 完组里债务后80%返还给全组村民,20%留给 组集体用于公益事业建设。在户主自愿签字、 按手印实施后,取得了良好的效果。两年后, 该组收入6.5万元,不但还清了债务,而且村 民人均分红300元。

经过逐年的探索实践, 郴州市农办因势利 于2010年3月指导其成立了农村土地股 份合作社,以组为单位,将农户的承包地以计 生政策规定享受的人口为基数折成股份,农民 每人一股,将"实物"变成"股份" 来, 既解决了以往流转土地当中"找地难、签 订合同难、实施难"的问题,又激发了大家的 种地热情,提高了农村土地流转租金等相关收 -年交了 1000 多元一亩的租金, 我也 "种了12亩烟稻连作田的农户雷衍郴 虽然租金提高了,但由于连片经营,便于 机械化和生产管理,收入是原来的6倍

在郴州市委副书记刘和生看来, 这个来自 层首创、政府引导的改革有着更深层次的意 "农村土地股份合作社"适应了 现代农业的发展趋势, 让要素"闯"进来、让 农民"跳"出去。适度规模的土地流转,吸引 了大户、大企业将资金、技术、管理等优质要 素流入农村,带动了现代农业产业的发展;同 时,又为转移农村劳动力创造了条件, 人到外地流转土地开发农业, 另一部分人则外 出务工、创业, 从而实现以土地财产性收入为 主要来源的多种增收。



QQ: 1228797271 邮箱: hongyanzq@126.com

网址: www.caiyuanzi.com.cn www.hongyanzq.com

地址:上海市奉贤区奉城镇卫季村12组1246号